

## 精典案例

# IBM转型： 战略只占有20%，执行则有80%



“我们内部有一个说法，一件事情能做成，战略只占有20%，执行则有80%。每一个战略决定，IBM都会有更加科学执行体系去完成，这是一个真正通力合作的系统工程。”IBM副总裁、全球企业咨询服务事业部(GBS)大中华区总经理于雪莉表示。

这是一个生活在未来的企业。

无论是从发明PC，到改变整个IT行业的运作模式，以及真正蜕变成一个服务导向的企业，IBM，如今这个商业世界的王者，常常让人忘记它已有百岁高龄，原因很简单，对转型的着迷，使得它似乎一直在发生蜕变，并不知疲倦，从而走在时代之前。

著名管理学大师彼得·杜拉克在其著作——《管理未来》中这样表示：管理者的世界一直不稳定，演出必须进行下去，捕捉新的机遇，进行有效的创新活动，才是长久的生存之道。

诞生于1911年的IBM似乎正是这个经典评述的绝好实践案例。而最近十年来，服务转型，更是这一评述的有力注脚。

IBM前CEO小托马斯·沃森曾在《一个企业的信念》中写道：“如果一个企业打算迎接千变万化世界中的种种挑战，必须做好充分的准备。在企业运营中，除了信念以外改革自身的一切。”那么，IBM究竟变了什么，又有什么不变？

## 反思中的巨人

在老沃森创立CTR公司也就是IBM前身之际，就提出了一个词——THINK（思考），作为公司的核心理念，百年过去了，但毫无疑问，思考的习惯和方法论却依旧深入蓝色巨人的组织内部。

作为在IBM就职28年的老IBM人，刚刚出任全球信息科技服务部大中华区总裁的罗莉，在被问到上任三把火时，这样表示：“在IBM的工作模式，首先就是要倾听：倾听你的客户，倾听你的下属和上司，并最终通过团队的合作碰撞，做出最优的决策。”

其实不光是要倾听和思考，而且还要以“真诚”为前提。这不仅仅是面对客户，更是面对自身，客观分析到底什么才是自己最擅长的，自己的短板到底在哪里，需要有怎样的补充等等。IBM数次转型成功也基于此。

1993年IBM的转型是从反思中开始的，而演化到2002年收购普华永道，则是补充自身短板。但和那些动辄在转型中完全抛弃自己的企业不同，IBM在这一转型过程中最大程度地发挥了自己原有的优势，即IT咨询及具体实施方面的深厚功力。

与咨询服务的壮大，更好地加以结合，形成了独特竞争力。而在这一过程中，原本用来支持IBM转型的内部支持系统逐渐成熟，也外化为一项单独的业务：业务流程外包，开始扮演吸纳利润的新角色。事实上，对IBM来说，不但从未放弃自己的优势，且总在有效地与企业分享这一优势，将其转化为利润。

## 组织架构的智慧变阵

走入IBM内部，很多人会告诉你一个最重要的规则，这是一家时刻都需要找寻团队精神的公司。“Team（团队）比个人英雄主义更重要！”很多高管重复着这句话，而这群流着蓝色血液的精英们早已认同一项最重要的观点——IBM的组织结构时刻在进行调整。IBM全球信息科技服务部大中华区信息架构首席顾问希拉里·李，已经在IBM效力20余年，她如此表示：变化，特别是组织机构的变化，已经成为了一种常态。特别是根据客户和市场的需求，他们好似智能部队，会立马调兵遣将组成一个项目组进入战备状态。

David Crosilin在《浪潮之巅》一书中，对IBM的组织机构模式加以重点强调。IBM无疑是从产品公司走向商业解决方案公司的完美范例。而所谓的解决方案公司，意味着从早期拥有成功解决方案团队之后，逐步演变，整个公司能够把所有的产品都整合为解决方案，所有人都不是在卖一种单独的产品，而必须连接起来，为客户需要的全面服务提供自己的相应部分。

David Crosilin在《浪潮之巅》一书中，对IBM的组织机构模式加以重点强调。IBM无疑是从产品公司走向商业解决方案公司的完美范例。而所谓的解决方案公司，意味着从早期拥有成功解决方案团队之后，逐步演变，整个公司能够把所有的产品都整合为解决方案，所有人都不是在卖一种单独的产品，而必须连接起来，为客户需要的全面服务提供自己的相应部分。

## 管理者的洞察力和执行力

作为金字塔尖领导变革与转型的高层管理者，是实施变革的关键推动力。每当谈到IBM的领导力话题，人们往往会想起1996年，IBM公司发布的第一套领导力模型，包括11项领导素质。到了2004年，为了配合转型的需要，重新调整为10项，但

经过郭士纳的总结，最核心是对事业的热忱，其他三个关键点则为：致力于成功，动员执行以及持续动力。

其中持续动力部分与转型有着密切的联系。在这部分，IBM明确要求管理者必须善于调整团队机构和流程，满足不断变化的需求。

罗莉表示：在IBM工作的28年中，她随时准备面对这样的转型挑战，每次都有一个强有力的领导者带领公司走向正确的方向。这也是IBM在这10年中会有一个革命性变化的原因。

要么执行变革，要么离开IBM。实际上，在IBM的每次变革中，推进力度都很强劲。而每当发现出色人才，IBM通常会将其调到一位高层管理者身边做一段行政助理，以使得他/她能够从一个更高的视角来看待公司的业务转型。这在IBM内部被称为EA(executive assistant)培养模式。罗莉就曾有过这样的经历。“那是我成长最快的一年。”直到今天回忆，她仍感激而兴奋。

“我们内部有一个说法，一件事情能做成，战略只占有20%，执行则有80%。每一个战略决定，IBM都会有更加科学执行体系去完成，这是一个真正通力合作的系统工程。”IBM副总裁、全球企业咨询服务事业部(GBS)大中华区总经理于雪莉表示。事实上，在IBM内部所有的管理者都肩负使命，即贯彻执行上层的核心战略目标，而不仅仅是完成自己的部门工作绩效。

而回到我们需要总结的IBM数次转型成功的经营理念，管理学大师吉姆·柯林斯有着精辟的解读：“IBM获得最大成就，展现最能适应世界变化的杰出能力时，正是IBM教派般文化表现最强烈的时候。”

所谓的教派般文化其实是一种早已超越利润绩效以及一般工作模式的状态，是对未来的高瞻远瞩，是对公司业务着迷般的努力。而这些似乎已不仅仅是几条理念可以说明的，如果说IBM不可复制，或许正源于此。

(钟管)

## 美国：财政悬崖或引发股市风暴

金融市场对任何有关财政悬崖的消息都显得异常敏感。有市场人士担心，财政悬崖谈判僵局或引发股市风暴，一旦美国国会没有就财政悬崖问题达成协议，股市短期内可能遭遇新一轮抛售，给全球金融市场带来的消极影响将会持续到明年上半年。

随着12月的到来，美国财政悬崖谈判也进入最后一个月的倒计时。在此背景下，全球金融市场硝烟四起，投资者对任何有关财政悬崖的消息都显得异常敏感。

为了加速谈判进程，美国总统奥巴马日前指派财长盖特纳前往国会，与美国两党领袖进行磋商。盖特纳向国会介绍奥巴马的减赤方案，内容包括未来10年增税1.6万亿美元和减少医保等福利开支约4000亿美元等。

不过，这一方案遭到了美国共和党人的抵制。

美国国会众议院议长博纳表示，奥巴马提出的增税措施将对小企业造成重大打击，但对解决政府债务问题起不了什么作用。他认为，白宫提出的减赤方案不够严肃，而目前两党的谈判陷入僵局。

奥巴马警告，如果财政悬崖在明年1月1日生效，美国经济将陷入停滞。

有分析人士表示，从目前情况看，美国两党仍在激烈博弈，但在沉重的政治、经济和民意压力下，两党之间的艰难谈判仍将继续，有可能在年底前给出一个解决方案。然而，美国庞大的财政赤字将长期困扰美国和世界经济。

近期，金融市场对任何有关财政悬崖的消息都显得异常敏感，投资者的情绪也如同坐上了过山车一般，美国政府官员就财政悬崖谈判的表态让股市陷入震荡。

不过，在财政悬崖谈判并未取得实质性进展的形势下，欧美股市依然在艰难前行。刚刚过去的11月，纳斯达克指数累计上涨1.1%，为2009年以来表现最佳的11月份，欧洲斯托克600指数也累计上涨2%。

有市场人士担心，财政悬崖谈判僵局或引发股市风暴，一旦美国国会没有就财政悬崖问题达成协议，股市短期内可能遭遇新一轮抛售，给全球金融市场带来的消极影响将会持续到明年上半年。

(吴家明)

# 优秀企业文化支撑下的品牌建设

——专访湖南中烟工业有限责任公司

■ 人民论坛专题调研组



发展。

其次，注重发掘企业精神，增强文化根植力。在下属各卷烟厂文化的基础上，经过整合、磨合、融合，以“两个至上”为核心价值观，以诚信务实、敢为人先为企业精神，构建了集中统一的企业文化体系，确定了为国家创造财富、为客户创造价值、为员工创造机会、为社会创造效益的企业使命。同时，大力推动企业文化内训师队伍建设，搭建企业文化管理平台，提高加快品牌发展的向心力和凝聚力。

再者，注重依托湖湘底蕴，增强文化支撑力。湖湘文化底蕴深厚，是湖南中烟企业文化建设的重要源泉。我们的企业文化承接了湖湘文化中诚信、明理、包容的人文思想和务实执著、勇于拼搏、敢于担当的团队精神。

最后，注重表达顾客价值，增强文化内核力。“芙蓉王”是一种品位，体验的是身份感、价值感。“白沙”是一种享受，体验的是飘逸感、幸福感。

两大品牌将文化内涵建立在顾客价值的有形表达上，建立在消费人群的心智基点上，高度凝炼价值定位，生动诠释品牌个性，在人文传播、品牌演绎、实践体验中不断深化认知、扩展认同。

## 加大文化践行力度 合力支撑品牌诚信

人民论坛专题调研组：企业文化重在落地，贵在践行，功在知行合一。请您从这个角

度谈谈湖南中烟近几年是如何对“白沙”、“芙蓉王”两大品牌进行维护的？

周昌贵：近几年来，我们围绕卷烟上水平战略任务，突出消费升级对品牌诚信的新要求，加大了企业文化践行力度：

——着力从原料保障上支撑品牌诚信。我们正本清源，将功夫下在原料上，将品牌配方需求延伸到烟田种植，自主培育优质烟叶品种。加大资金、技术投入，共建80个品牌导向型烟叶基地，基地烟叶占配方比例达90%以上。采取联盟采购、散叶收购模式，推动调拨重心向烟叶分级层面前移、验级关口向农商交接环节前移，通过大力推进烟叶资源配置方式，有效缓解了原料瓶颈制约，从源头上加大了品质保证。

——着力从技术进步上支撑品牌诚信。我们的技术研发中心承载了长沙、常德两个国家级技术中心、两个博士后流动站的基础，努力在整合力量、集成优势、举力研发、精细管理上走出新路子。近5年投入技术研发费用10多亿元，拥有293项自主知识产权专利，掌握20种特色香原料合成技术，创建联合实验室，推进国内、国际技术合作，成功实施53个科技项目。

——着力从工艺提升上支撑品牌诚信。近5年共投入130亿元进行大规模技术改造，既从整体上优化产能布局，又从细节上完善工艺配套，确保了“芙蓉王”扩量升级的工艺需求，加大了白沙多点生产均质化保证，在行业抽检中产品质量合格率始终保持100%。

——着力从市场服务上支撑品牌诚信。加快生产商向服务商转变，建设扁平化市场服务体系，建设直面消费者、直通市场终端、直连客户渠道的信息服务系统，建设精准跟进需求的货源投放机制。同时，建设协同工

作体系和工商互动机制，在信息共享、货源配置、终端建设、品牌传播等多个领域加强协同，构建了同心共赢、共同发展的良好态势。

——着力从管理优化上支撑品牌诚信。我们完善法人治理结构，实行12个专门委员会管理机制，形成科学民主的管理构架。全力推行卓越绩效管理模式，实现职能管理向流程管理转变。以质量体系建设为核心，促进各项基础管理逐步向规范化、标准化、精细化迈进，系统打造安全烟草、数字烟草、阳光烟草、效率烟草和责任烟草。

——着力从管理优化上支撑品牌诚信。

我们完善法人治理结构，实行12个专门委员会管理机制，形成科学民主的管理构架。全力推行卓越绩效管理模式，实现职能管理向流程管理转变。以质量体系建设为核心，促进各项基础管理逐步向规范化、标准化、精细化迈进，系统打造安全烟草、数字烟草、阳光烟草、效率烟草和责任烟草。

——着力从管理优化上支撑品牌诚信。

我们完善法人治理结构，实行1